



最高法院檢察署新聞稿

發稿日期：103 年 7 月 11 日

發稿單位：書記官長室

本署召開「103 年地方公職人員選舉檢警調政風高層首長選舉查察座談會」

為加強執行 103 年地方公職人員選舉查察工作，本署於 103 年 7 月 11 日上午 9 時正，假內政部警政署禮堂舉行「103 年地方公職人員選舉檢警調政風高層首長選舉查察座談會」，邀集全國檢、警、調、政風各機關首長共同研討查賄對策。會議由顏檢察總長大和主持，行政院江院長、內政部陳部長、中央選舉委員會張主任委員及法務部羅部長蒞臨致詞，期勉檢警調政風人員以積極的偵查作為，全力防制賄選及暴力介入選舉，以淨化選風。

行政院江院長致詞特別說明選舉對臺灣民主發展的重要性，所有要統治國家、帶領國家，或者是要代表人民，向行政領導者提出質詢的人，均需透過選舉方式，才能獲得所謂民意的正當性，即使民眾對選舉過程所可能經歷之負面生活經驗，感到挫折或失望，都不能影響我們透過選舉來追求民主的決心。而藉由地方制度法的修正，將選舉整併為中央選舉跟地方選舉兩大類之後，可大幅減少因每年舉辦選舉所產生民眾在生活上的不便或社會可能引起的動盪與對立，甚而影響政務的推動。

院長特別提醒賄選與暴力是在臺灣選舉史或民主發展史上，始終揮之不去之負面因素，希檢警調及政風人員，能竭盡心力來預防此二弊害的發生，因透過賄選而當選的首長或民意代表，必然會在未來從政生涯中，濫用權力以獲取他因賄選所投出之資金與成本，深深影響整個民主政治的素質。院長最後期勉檢警調政風人員秉公依法處理，超乎黨派，不問社會身分地位，只要有犯法違法行為，即應嚴格查辦。執法過程，要真正做到大公無私，千萬不要讓選民懷疑我們有所謂的選擇性辦案。

內政部陳部長致詞表示今年九合一選舉候選人將高達 2 萬多人，以縣級選區而言，每 1 位選民將有 5 張選票，不僅選務工作複雜，選舉查察過程，動員狀況空前；且過去這類選舉往往有選舉賭盤、暴力、恐嚇、賄選及藉集會遊行陳情抗議的情形，而以最近陳情抗議集會的情況來看，都是透過臉書、網路來號召、聯繫，對防制脫序行為是很大的挑戰，期勉警察同仁能夠和檢調政風機關充分合作，發揮團隊精神，做好今年的選務治安工作。

中央選舉委員會張主任委員致詞表示這次選舉大概有 1 萬 4 千多的投票所，要動員 20 萬人以上辦理選務工作，希望所有檢警調等相關機關都能夠大力配合，共同維持公正的選舉。張主任委員亦指出，在 101 年總統副總統及立法委員選舉，各界尤其世界各國來觀選的，都對我們有非常良好的印象，期盼今年 11 月 29 日九合一選舉，能在各位大力的支持下，也能夠有非常美好的成果。

法務部羅部長表示，今年的選舉是一個空前的挑戰，因為從過去的經驗得知，愈多項的選舉合併舉行，愈會引起買票的動機。再加上今年因通訊保障監察法修正，關於調取通聯紀錄跟聲請監聽，程序都比過去複雜，檢警調及政風同仁要更集思廣益，如果一個方法行不通，就從別的方法著手。

另外部長提醒，候選人的手段愈來愈出陳推新，我們務必要公正公平，對不管任何黨派的候選人，都須採取一樣積極的動作，一樣迅速的反應，尤其在投票的前一天或前幾天，常常會有非常突然的發展或突然的動作，企圖影響選情，使檢警調面臨極大的考驗。如何使真正有不法行為的人，他的行為早點為大家所知道，或是被冤枉抹黑的人，能夠早點還他清白，需要大家事先有一些因應對策及構想，才能適時反應。希望大家藉這機會，不但累積過去的經驗，發展更好的工作方法，更要因應現在法律的變更，研擬各種狀況因應對策。

本次會議為針對過去查賄缺失，檢討改進查賄技巧，除由法務部檢察司張司長文政就法務部執行本次選舉查察賄選工作提出說明外，分別由

檢、警、調、政風機關指派以往查賄表現卓越之代表於會中就實際查賄工作經驗及實務技巧提出專題報告，供與會人員參考。

顏檢察總長於會議結論提出以下幾點共勉：

一、此次選舉激烈，各單位務必把握最後 4 個月半時間，以防止金錢、暴力介入選舉為重點，加強選舉查察工作；同時應採取強力偵查及宣導作為，雙方齊頭並進。

二、查賄重在情資，但依統計及過去經驗，無效情資太多，檢察機關尤其是執行小組要深入檢視情資有無偏頗，避免讓民眾覺得是選擇性辦案。

三、無論是 93 年總統副總統大選或 99 年新北市議員選舉前夕都曾發生槍擊事件，至今餘波盪漾，這對選舉查察工作及防制金錢、暴力介入選舉，無疑是打了一個耳光，希望各單位應將查緝黑槍、掃蕩黑道幫派列為選舉期間的重點工作，以淨化選前治安環境；此外，選舉期間必然會伴隨許多陳情抗爭事件，各單位亦應運用智慧，將其消弭於無形。避免對選舉、治安帶來不良影響。

四、此次全國性選舉，從基層民意代表到地方行政首長，競爭激烈，各單位應特別注意人口遷徙即俗稱幽靈人口問題，尤其澎湖、金門及連江等地區經常出現，本島各機關如掌握相關情資，務必與外島單位密切聯繫，避免因幽靈人口問題，造成選舉不公的情形；另外，臺北、新北、士林及基隆地檢署就選舉相關偵查作為加強協調、作為一致，避免轄區警察局因檢察機關指揮不同發生困擾。

五、近來世足等運動彩券及簽賭盛行，唯恐選舉賭盤蔓延至今年選舉，各單位應全力防堵，避免造成選舉不公正的結果；又各地區儘管範圍不同，各單位亦應積極規劃查賄人力避免在地化，因地制宜，用最少人力發揮最大效果。

六、刑事案件相當注重構成要件的合法性，各單位應特別注意蒐證，尤其是強制處分權行使之合法性、正當性，以免程序疏忽，將使辛苦查賄成果化為烏有。

七、執法單位應注意執法的公正性，切實保持行政中立，始能獲得民

眾的支持；同時如有關於選舉的不實報導，各單位應掌握問題的癥結點，發布新聞稿或召開記者會澄清事實。